
Besvarelse af spørgsmål nr. S 2524, som medlem af Folketinget Christian H. 
Hansen (UFG) har stillet til indenrigs- og sundhedsministeren den 2. juli 2010. 

Spørgsmål nr. S 2524:

’’Vil ministeren overveje at ændre reglerne for behandlingen af vælgererklæ-
ringer, således at kommunerne efter attesteringen ikke længere skal tilbage-
sende dem til stillerne, men indsende dem direkte til det pågældende parti?”

Svar:

Det følger af folketingsvalglovens § 12, stk. 5, 2. pkt. (lovbekendtgørelse nr. 
145 af 24. februar 2009), at vælgererklæringer til brug for et nyt partis anmel-
delse for indenrigs- og sundhedsministeren med henblik på deltagelse i folke-
tingsvalg forsynes med en attestation fra kommunens folkeregister om, at 
vælgeren ved erklæringens afgivelse opfylder betingelserne for valgret til Fol-
ketinget. Det følger videre af folketingsvalglovens § 12, stk. 6, at folkeregistret
efter attestationen skal sende vælgererklæringen til den pågældende vælger, 
som derefter skal videresende erklæringen til partiet, såfremt vælgeren fortsat 
ønsker at deltage i anmeldelsen af partiet. 

Reglen om, at folkeregisteret skal sende vælgererklæringen til den pågælden-
de vælger i stedet for direkte til partiet, blev indført i folketingsvalgloven i 1989 
(lov nr. 245 af 19. april 1989). Af bemærkningerne til det forudgående lovfors-
lag (lovforslag nr. L 168, Folketingstidende 1988-1989, Tillæg A, spalte 3965) 
fremgår blandt andet følgende om baggrunden for lovændringen: 

"Erfaringerne fra folketingsvalg afholdt i de senere år viser, at nogle af de nye 
partier får langt færre stemmer end svarende til det antal vælgererklæringer, 
der kræves til partianmeldelse...

...De gældende regler om partianmeldelse er således ikke i alle tilfælde til-
strækkelige til at sikre, at et nyt parti har tilslutning fra et vist ikke ubetydeligt 
antal vælgere. 

Reglernes utilstrækkelighed kan hænge sammen med, at det er for "let" for en 
vælger at deltage i en partianmeldelse. Der kræves intet selvstændigt initiativ 
eller nogen aktiv handling fra vælgeren, bortset fra at udfylde og underskrive 
en vælgererklæring som typisk bliver præsenteret for den pågældende vælger 
ved opsøgende virksomhed fra partiets side (gadeindsamlinger og lignende).
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Side 2

Hertil kommer, at de gældende regler kun yder en ringe sikkerhed for, at der 
ikke indgår falske vælgererklæringer i en partianmeldelse. Dette er utilfredsstil-
lende, fordi der som følge heraf ikke kan opnås sikkerhed for den i loven kræ-
vede vælgertilslutning til en partianmeldelse. I øvrigt må der ses bort fra falske 
vælgererklæringer, i det omfang disse opdages. Herved kan et parti, der har 
anmeldt sin deltagelse i folketingsvalg, uforskyldt bringes i den situation, at 
anmeldelsen ikke kan godkendes. Også hensynet til de partier, der anmelder 
deres deltagelse i folketingsvalg, taler således for en ændring af reglerne... 

..Det foreslås, at der gennemføres den ændring i den hidtidige fremgangsmå-
de, at folkeregisteret - efter attestation - skal sende vælgererklæringen til den 
pågældende vælger, og ikke som hidtil til partiet, idet vælgeren herefter - så-
fremt ønsket om deltagelse i anmeldelsen af partiet opretholdes - skal foretage 
en aktiv handling bestående i at videresende den attesterede vælgererklæring 
til partiet."

Den gældende regel, hvor folkeregisteret skal sende den attesterede vælger-
erklæring til vælgeren i stedet for direkte til partiet, øger således i højere grad
end den tidligere regel sandsynligheden for at et nyt parti, der anmelder sin 
deltagelse i folketingsvalg, har den nødvendige folkelige opbakning til at blive 
repræsenteret i Folketinget ved det næstkommende valg. 

Der er ikke grundlag for at antage, at de hensyn, der lå til grund for at ændre 
reglen, ikke stadig gør sig gældende. Jeg ser derfor ingen anledning til, at reg-
len skal ændres.           

Med venlig hilsen

      Bertel Haarder      
                 

                 /Nicoline Nyholm Miller


